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PERCEPCIÓN DE LA SOLIDARIDAD 1 
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¿Con qué relaciona usted la palabra solidaridad?  

4 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

47.4% 

12.0% 

6.9% 

4.6% 

4.5% 

2.9% 

2.9% 

2.2% 

1.9% 

1.7% 

1.7% 

1.4% 

2.2% 

0.4% 

5.5% 

1.8% 

AYUDAR /APOYAR

UNIÓN

VALORES

PROGRAMAS SOCIALES/APOYOS DEL GOBIERNO

CON LAS PERSONAS/COMUNIDAD

HACER EL BIEN

AMISTAD/COMPAÑERISMO

GENEROSIDAD

CON ALGO NEGATIVO (POBREZA, DESGRACIAS)

FAMILIA

CARLOS SALINAS DE GORTARI

DAR SIN RECIBIR NADA A CAMBIO

OTRO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ



5 n= 600 

CON ALGO 

NEGATIVO (POBREZA, 

DESGRACIAS) 

FAMILIA 

CARLOS 

SALINAS DE 

GORTARI 

DAR SIN 

RECIBIR 

NADA A 

CAMBIO 

OTRO NADA NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 3.2% 1.2% 2.2% 1.5% 3.9% 0.2% 6.5% 2.5% 

FEMENINO 0.7% 2.2% 1.2% 1.4% 0.7% 0.7% 4.5% 0.7% 

S
e

x
o

 

AYUDAR/ 

APOYAR 
UNIÓN VALORES 

PROGRAMAS SOCIALES/ 

APOYOS DEL GOBIERNO 

CON LAS 

PERSONAS/ 

COMUNIDAD 

HACER 

EL BIEN 

AMISTAD/ 

COMPAÑERISMO 
GENEROSIDAD 

MASCULINO 41.1% 13.0% 7.5% 5.8% 3.6% 1.9% 4.4% 1.5% 

FEMENINO 53.3% 11.0% 6.4% 3.6% 5.4% 3.9% 1.5% 2.8% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Con qué relaciona usted la palabra solidaridad?  



¿QUÉ TAN SOLIDARIOS SON LOS  
MEXICANOS? 2 

6 
ÍNDICE 



7 n= 600 

En la escala del 0 al 10, donde 0 es nada solidario y 10 muy 

solidario, ¿qué  tan solidarios considera que son los mexicanos? 

1.7% 0.3% 0.8% 
2.6% 4.1% 

16.4% 

8.5% 

16.6% 

29.9% 

9.6% 8.8% 

0.4% 0.3% 

0 NADA 

SOLIDARIO 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 MUY 

SOLIDARIO 

NO SABE NO 

CONTESTÓ 

0 NADA  
SOLIDARIO 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
10 MUY 

SOLIDARIO 
NO 

SABE 
NO 

CONTESTÓ 
PROMEDIO MODA 

MASCULINO 2.4% 0.6% 0.3% 2.7% 4.8% 16.3% 8.1% 16.2% 32.0% 8.9% 6.4% 0.7% 0.6% 6.8 8 

FEMENINO 1.0% 0.0% 1.3% 2.5% 3.4% 16.5% 8.8% 16.9% 28.0% 10.2% 11.1% 0.1% 0.2% 7.1 8 

PROMEDIO 

C. MODAL 

6.9 

8 

25.9% 

73.4% 



8 n= 600 

Tomando en cuenta que la solidaridad se entiende como  el 

apoyo incondicional a causas o intereses ajenos, especialmente 

en situaciones comprometidas o difíciles. ¿Con cuánta 

frecuencia  cree usted que los mexicanos realicen actos de 

solidaridad?  

21.8% 

35.7% 36.5% 

4.4% 
0.6% 1.0% 

MUCHA FRECUENCIA ALGO DE FRECUENCIA  POCA FRECUENCIA NADA FRECUENTE NO SABE  NO CONTESTÓ 

MUCHA 

FRECUENCIA 

ALGO DE 

FRECUENCIA 

POCA 

FRECUENCIA 
NADA FRECUENTE NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 23.3% 34.9% 34.7% 5.5% 0.6% 1.0% 

FEMENINO 20.4% 36.5% 38.2% 3.4% 0.6% 0.9% S
e

x
o

 

40.9% 

57.5% 



¿Por qué razón cree usted que las personas  realizan actos 

solidarios con poca o nada de frecuencia?*  

9 n= 247 

*Respuestas 

espontáneas  

22.9% 

10.8% 

10.7% 

9.6% 

8.6% 

6.8% 

6.8% 

4.1% 

3.9% 

1.7% 

0.7% 

1.1% 

4.9% 

7.4% 

EGOÍSMO

PORQUE NO TIENEN RECURSOS

POR INDIFERENCIA SOCIAL/POCOS AYUDAN

DESCONFIANZA

FALTA DE VALORES

FALTA DE CULTURA

POR LA SITUACIÓN DEL PAÍS (INSEGURIDAD)

LOS HAN DEFRAUDADO/NO HAY RESULTADOS

POR FALTA DE INTERÉS

SÓLO HAY SOLIDARIDAD EN GRANDES CATÁSTROFES

PORQUE EL GOBIERNO DEBE APOYAR

OTRA

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes cree que las personas realizan actos solidarios con poca o nada de frecuencia. 



10 n= 247 

LOS HAN 

DEFRAUDADO/

NO HAY 

RESULTADOS 

POR FALTA DE 

INTERÉS 

SÓLO HAY 

SOLIDARIDAD 

EN GRANDES 

CATÁSTROFES 

PORQUE EL 

GOBIERNO 

DEBE APOYAR 

OTRA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 5.7% 6.9% 0.5% 0.5% 1.4% 1.8% 6.8% 

FEMENINO 2.7% 1.2% 2.8% 0.8% 0.8% 7.6% 8.0% 

S
e

x
o

 

EGOÍSMO 

PORQUE NO 

TIENEN 

RECURSOS 

POR 

INDIFERENCIA 

SOCIAL/ 

POCOS AYUDAN 

DESCONFIANZA 
FALTA DE 

VALORES 

FALTA DE 

CULTURA 

POR LA 

SITUACIÓN DEL 

PAÍS 

(INSEGURIDAD) 

MASCULINO 19.6% 10.5% 12.9% 4.8% 8.6% 8.9% 11.1% 

FEMENINO 25.8% 11.0% 8.8% 14.0% 8.6% 4.8% 3.1% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Por qué razón cree usted que las personas  realizan actos 

solidarios con poca o nada de frecuencia?*  

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes cree que las personas realizan actos solidarios con poca o nada de frecuencia. 



¿Cuál cree que sean los actos de solidaridad que más realizan 

los mexicanos?  

11 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

35.2% 

9.6% 

8.9% 

8.2% 

5.1% 

4.0% 

2.4% 

2.2% 

1.9% 

1.4% 

1.1% 

1.0% 

0.9% 

0.9% 

0.9% 

0.6% 

2.7% 

1.5% 

9.1% 

2.4% 

EN ALGUNA CATÁSTROFE/DESASTRE/ACCIDENTE

DONACIONES (ALIMENTOS, DINERO)

AYUDAR A PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN EN SITUACIÓN DE POBREZA

AYUDAR A LA COMUNIDAD/AL PRÓJIMO

AYUDAR A PERSONAS DE LA TERCERA EDAD

AYUDAR A PERSONAS CON ALGUNA DISCAPACIDAD

AYUDAR A PRESERVAR EL MEDIO AMBIENTE

AYUDAR A LOS ENFERMOS

AYUDAR A LOS NIÑOS

APOYARSE ENTRE FAMILIA

APOYO A FUNDACIONES (TELETÓN)

AYUDAR A LA IGLESIA

EN EL TRABAJO

AYUDAR A OTROS PAÍSES

EN MANIFESTACIONES

AYUDAR A LOS ANIMALES

OTRO

NINGUNO

NO SABE

NO CONTESTÓ



12 n= 600 

AYUDAR A 

PRESERVAR EL 

MEDIO AMBIENTE 

AYUDAR A LOS 

ENFERMOS 

AYUDAR A LOS 

NIÑOS 

APOYARSE 

ENTRE FAMILIA 

APOYO A 

FUNDACIONES 

(TELETÓN) 

AYUDAR A LA 

IGLESIA 

EN EL 

TRABAJO 

MASCULINO 2.1% 2.6% 1.8% 1.6% 0.6% 1.5% 0.4% 

FEMENINO 2.6% 1.8% 2.0% 1.3% 1.5% 0.6% 1.4% 

S
e

x
o

 

EN ALGUNA 

CATÁSTROFE/ 

DESASTRE/ 

ACCIDENTE 

DONACIONES 

(ALIMENTOS, 

DINERO) 

AYUDAR A PERSONAS 

QUE SE ENCUENTRAN EN 

SITUACIÓN DE POBREZA 

AYUDAR A LA 

COMUNIDAD/ 

AL PRÓJIMO 

AYUDAR A 

PERSONAS DE LA 

TERCERA EDAD 

AYUDAR A 

PERSONAS CON 

ALGUNA 

DISCAPACIDAD 

MASCULINO 32.7% 8.7% 10.0% 7.9% 4.7% 4.7% 

FEMENINO 37.5% 10.4% 7.8% 8.5% 5.5% 3.3% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Cuál cree que sean los actos de solidaridad que más realizan 

los mexicanos?  

AYUDAR A 

OTROS PAÍSES 

EN 

MANIFESTACIONES 

AYUDAR A LOS 

ANIMALES 
OTRO NINGUNO NO SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 0.2% 1.4% 0.9% 5.1% 2.7% 7.5% 2.9% 

FEMENINO 1.6% 0.6% 0.4% 0.5% 0.4% 10.7% 1.6% S
e

x
o

 



¿QUIÉNES SON MÁS SOLIDARIOS? 3 
13 
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14 n= 600 

10.8% 

64.4% 

20.3% 

2.2% 2.3% 

HOMBRES MUJERES  AMBOS NO SABE NO CONTESTÓ 

HOMBRES MUJERES AMBOS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 15.9% 59.9% 19.8% 2.1% 2.3% 

FEMENINO 6.2% 68.6% 20.8% 2.3% 2.1% S
e

x
o

 
¿Quién cree usted que sean más solidarios: los hombres o las 

mujeres?  



15 n= 600 

¿A qué edad  piensa usted que las personas son más solidarias?  

8.6% 
10.6% 

18.7% 
21.6% 20.4% 

12.2% 

3.6% 4.3% 

12 AÑOS O 

MENOS 

ENTRE 13 Y 18 

AÑOS 

ENTRE 19 Y 25 

AÑOS 

ENTRE 26 Y 35 

AÑOS 

ENTRE 36 Y 45 

AÑOS 

46 AÑOS O MÁS NO SABE NO CONTESTÓ 

12 AÑOS O 

MENOS 

ENTRE 13 Y 18 

AÑOS 

ENTRE 19 Y 25 

AÑOS 

ENTRE 26 Y 35 

AÑOS 

ENTRE 36 Y 45 

AÑOS 

46 AÑOS O 

MÁS 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 4.8% 11.4% 18.3% 23.7% 22.0% 13.8% 1.9% 4.1% 

FEMENINO 12.1% 9.9% 19.0% 19.6% 18.9% 10.7% 5.2% 4.6% S
e

x
o

 



16 n= 600 

Y dígame, ¿usted ha realizado acciones para ayudar a alguien 

sin esperar algo a cambio? 

92.3% 

7.3% 

0.4% 

SÍ NO NO CONTESTÓ 

MASCULINO 90.6% 9.2% 0.2% 

FEMENINO 93.9% 5.5% 0.6% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 



¿Qué actos solidarios ha realizado?* 

17 n= 552 

*Respuestas 

espontáneas  

16.8% 

16.1% 

14.6% 

13.3% 

7.1% 

4.8% 

4.1% 

3.7% 

3.2% 

2.7% 

2.2% 

1.9% 

1.4% 

1.3% 

1.0% 

2.2% 

0.7% 

2.9% 

DAR DINERO A LAS PERSONAS MÁS NECESITADAS

DONAR/AYUDAR CON ALIMENTOS

REALIZANDO FAVORES/AYUDAR A LAS PERSONAS

DONAR ROPA A PERSONAS

AYUDAR/CUIDAR A ENFERMOS

AYUDAR A LAS PERSONAS EN CATÁSTROFES/ACCIDENTES

AYUDAR A PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN EN SITUACIÓN DE POBREZA

AYUDAR A FAMILIARES/AMIGOS

APOYAR A LA COMUNIDAD

APOYO A GRUPOS VULNERABLES

AYUDAR A LAS PERSONAS DE LA TERCERA EDAD

DONACIONES (DE SANGRE, ÓRGANOS)

APOYAR AL TELETÓN

EN SITUACIONES LABORALES (ENCONTRAR TRABAJO, OFRECERLES EMPLEO)

CON PRÉSTAMOS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han realizado acciones para ayudar a alguien sin esperar algo a cambio.  



18 n= 552 

AYUDAR A 

PERSONAS QUE SE 

ENCUENTRAN EN 

SITUACIÓN DE 

POBREZA 

AYUDAR A 

FAMILIARES/AMIG

OS 

APOYAR A LA 

COMUNIDAD 

APOYO A GRUPOS 

VULNERABLES 

AYUDAR A LAS 

PERSONAS DE LA 

TERCERA EDAD 

DONACIONES (DE 

SANGRE, 

ÓRGANOS) 

MASCULINO 2.6% 3.8% 3.5% 3.7% 0.0% 2.2% 

FEMENINO 5.5% 3.5% 2.9% 1.8% 4.2% 1.7% 

S
e

x
o

 

DAR DINERO A LAS 

PERSONAS MÁS 

NECESITADAS 

DONAR/AYUDAR 

CON ALIMENTOS 

REALIZANDO 

FAVORES/AYUDAR 

A LAS PERSONAS 

DONAR ROPA A 

PERSONAS 

AYUDAR/CUIDAR 

A ENFERMOS 

AYUDAR A LAS 

PERSONAS EN 

CATÁSTROFES/ 

ACCIDENTES 

MASCULINO 16.4% 14.3% 15.2% 13.7% 5.4% 6.6% 

FEMENINO 17.2% 17.8% 14.0% 13.0% 8.5% 3.3% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Qué actos solidarios ha realizado?* 

APOYAR AL 

TELETÓN 

EN SITUACIONES LABORALES 

(ENCONTRAR TRABAJO, 

OFRECERLES EMPLEO) 

CON PRÉSTAMOS OTRO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 1.8% 1.7% 1.8% 4.1% 1.2% 2.0% 

FEMENINO 1.1% 0.9% 0.3% 0.5% 0.1% 3.7% S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han realizado acciones para ayudar a alguien sin esperar algo a cambio.  



¿Dónde ha realizado estas acciones?* 

19 n= 552 

*Respuestas 

espontáneas  

59.0% 

6.7% 

5.7% 

4.4% 

2.7% 

2.3% 

2.3% 

2.2% 

2.0% 

1.9% 

1.6% 

1.3% 

1.1% 

1.0% 

2.0% 

1.6% 

0.2% 

2.0% 

EN SU COMUNIDAD/BARRIO/COLONIA/ESTADO

EN LA CALLE

EN LA ESCUELA

EN SU CASA/CERCA DE SU CASA

IGLESIA/TEMPLO/RELIGIOSO

EN EL TRABAJO

CON SU FAMILIA/PERSONAS CERCANAS

EN CLÍNICAS/HOSPITALES

EN CENTROS DE ACOPIO

EN FUNDACIONES

EN ASILOS Y CASAS HOGAR

HA REALIZADO DONATIVOS

EN EL SÚPER

CRUZ ROJA

OTRO

CUALQUIER LUGAR

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han realizado acciones para ayudar a alguien sin esperar algo a cambio.  



20 n= 552 

CON SU FAMILIA/ 

PERSONAS 

CERCANAS 

EN CLÍNICAS/ 

HOSPITALES 

EN CENTROS DE 

ACOPIO 
EN FUNDACIONES 

EN ASILOS Y 

CASAS HOGAR 

HA REALIZADO 

DONATIVOS 

MASCULINO 0.8% 2.3% 2.9% 2.5% 2.2% 2.2% 

FEMENINO 3.6% 2.1% 1.1% 1.3% 1.0% 0.5% 

S
e

x
o

 

EN SU COMUNIDAD/ 

BARRIO/COLONIA/ 

ESTADO 

EN LA CALLE EN LA ESCUELA 

EN SU 

CASA/CERCA DE 

SU CASA 

IGLESIA/TEMPLO/ 

RELIGIOSO 
EN EL TRABAJO 

MASCULINO 60.9% 7.2% 2.4% 4.4% 1.5% 1.8% 

FEMENINO 57.3% 6.4% 8.7% 4.4% 3.7% 2.8% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Dónde ha realizado estas acciones?* 

EN EL SÚPER CRUZ ROJA OTRO 
CUALQUIER 

LUGAR 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 0.9% 1.3% 2.6% 2.2% 0.0% 1.9% 

FEMENINO 1.4% 0.7% 1.4% 1.1% 0.4% 2.1% 

S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han realizado acciones para ayudar a alguien sin esperar algo a cambio.  



21 n= 600 

¿Cree usted que el ser solidario es algo que se deba inculcar 

desde niños?  

98.5% 

1.3% 

0.1% 

0.1% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 97.8% 1.7% 0.3% 0.2% 

FEMENINO 99.1% 0.9% 0.0% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



SITUACIONES EN LAS QUE LAS PERSONAS 
SUELEN SER SOLIDARIAS 4 

22 
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De las siguientes situaciones que le voy a mencionar, dígame si 

usted cree que las personas acostumbran ser solidarias o son 

indiferentes ante dicha situación:  

23 n= 600 

91.5% 

83.9% 

66.9% 

28.9% 

5.5% 

11.1% 

27.8% 

65.8% 

1.6% 

1.8% 

2.0% 

2.1% 

1.4% 

3.2% 

3.3% 

3.2% 

DESASTRE NATURAL 

CUANDO ALGUIEN FALLECE 

CUANDO PRESENCIA UN 

ACCIDENTE 

AL VER UN INDIGENTE 

ACOSTUMBRAN 

SER SOLIDARIOS 

NO SABE NO CONTESTÓ SON INDIFERENTES ANTE 

DICHA SITUACIÓN 



24 n= 600 

ACOSTUMBRAN SER 

SOLIDARIOS 

SON INDIFERENTES ANTE 

DICHA SITUACIÓN 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 89.7% 7.4% 1.5% 1.4% 

FEMENINO 93.3% 3.6% 1.7% 1.4% S
e

x
o

 
De las siguientes situaciones que le voy a mencionar, dígame si 

usted cree que las personas acostumbran ser solidarias o son 

indiferentes ante dicha situación:  

DESASTRE NATURAL 

CUANDO ALGUIEN FALLECE 

CUANDO PRESENCIA UN ACCIDENTE 

AL VER UN INDIGENTE 

ACOSTUMBRAN SER 

SOLIDARIOS 

SON INDIFERENTES ANTE 

DICHA SITUACIÓN 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 82.4% 11.2% 1.5% 4.9% 

FEMENINO 85.3% 11.0% 2.1% 1.6% S
e

x
o

 

ACOSTUMBRAN SER 

SOLIDARIOS 

SON INDIFERENTES ANTE 

DICHA SITUACIÓN 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 65.5% 29.3% 2.8% 2.4% 

FEMENINO 68.2% 26.4% 1.2% 4.2% S
e

x
o

 

ACOSTUMBRAN SER 

SOLIDARIOS 

SON INDIFERENTES ANTE 

DICHA SITUACIÓN 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 25.3% 68.6% 1.2% 4.9% 

FEMENINO 32.2% 63.1% 2.9% 1.8% S
e

x
o

 



25 n= 600 

¿Cree usted que la solidaridad es más visible en tiempos de 

crisis?  

82.0% 

16.6% 
0.6% 

0.8% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 82.5% 16.5% 0.6% 0.4% 

FEMENINO 81.6% 16.6% 0.7% 1.1% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



26 n= 600 

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente frase: 

“el único acto de solidaridad verdadero es el que se hace desde 

el anonimato, todo lo demás se llama publicidad”?  

76.8% 

0.8% 

20.1% 

1.2% 1.1% 

DE ACUERDO NI DE ACUERDO, NI EN 

DESACUERDO 

EN DESACUERDO NO SABE NO CONTESTÓ 

DE ACUERDO 
NI DE ACUERDO, NI EN 

DESACUERDO 
NADA DE ACUERDO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 74.5% 0.2% 23.2% 0.8% 1.3% 

FEMENINO 78.9% 1.4% 17.2% 1.5% 1.0% S
e

x
o

 



NOTA METODOLÓGICA 

27 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

 

Técnica de levantamiento 

 
• Encuesta telefónica realizada el 02 de febrero de 2017. 

 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-

Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


